
	UBND TỈNH BẮC NINH
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠOĐỀ CHÍNH THỨC



(Đề thi có 02 trang)
	ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI CẤP TỈNH
NĂM HỌC 2023-2024
Môn: Hóa học - Lớp 9
Thời gian làm bài: 150 phút (không kể thời gian giao đề)


Cho nguyên tử khối của nguyên tố: H = 1; C = 12; O = 16; Na = 23; Mg = 24; Al = 27; S = 32; Cl = 35,5; K = 39; Fe = 56; Cu = 64; Br = 80; Ba = 137;
Thí sinh không được sử dụng bảng tuần hoàn các nguyên tố hóa học.
Câu 1. (4,0 điểm)
1.1. Nêu hiện tượng và viết phương trình hóa học của các phản ứng xảy ra khi tiến hành các thí nghiệm sau:
a) Cho dung dịch H2SO4 đặc vào cốc chứa saccarozơ (C12H22O11), sau đó đun nóng nhẹ.
b) Cho đạm urê vào dung dịch nước vôi trong.
c) Sục khí SO2 vào dung dịch nước Br2.
d) Cho dung dịch FeSO4 vào dung dịch hỗn hợp gồm KMnO4 và H2SO4 loãng.
1.2. Cho 6 lọ chứa các dung dịch (riêng biệt) bị mất nhãn: NaCl, AlCl3, K2SO4, NH4NO3, HCl, Ba(OH)2. Chỉ dùng thêm dung dịch phenolphtalein làm thuốc thử, hãy nhận biết các dung dịch trên. Viết các phương trình phân ứng hóa học minh họa.
Câu 2. (4,0 điểm)
2.1. Cho 3,28 gam hỗn hợp A gồm Fe và Mg vào 80 gam dung dịch CuSO4. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được 4,24 gam chất rắn B và dung dịch C. Thêm dung dịch NaOH dư vào dung dịch C, lọc lấy kết tủa, nung trong không khí đến khối lượng không đổi được 2,40 gam chất rắn D.
a) Tính nồng độ phần trăm của dung dịch CuSO4.
b) Tính thành phần phần trăm khối lượng của mỗi kim loại trong hỗn hợp A.

2.2. Hồn hợp X gồm (Al và oxit FexOy). Nung m gam X trong điều kiện không có không khí, khi đó xảy ra phản ứng: Al + FexOy  Al2O3 + Fe (phản ứng chưa được cân bằng). Sau phản ứng thu được hỗn hợp chất rắn Y. Chia Y thành hai phần:
Phần 1: cho tác dụng với dung dịch NaOH dư, sau phản ứng thu được 1,68 lít khí và 12,6 gam chất rắn.
Phần 2: cho tác dụng với dung dịch H2SO4 đặc nóng dư, sau phản ứng thu được 27,72 lít SO2 và dung dịch Z có chứa 263,25 gam muối sunfat.
Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn, các khí đo ở đktc.
a) Viết phương trình các phản ứng xảy ra.
b) Tìm m và công thức phân tử của oxit FexOy.
Câu 3. (4,0 điểm)
	   3.1. Cho m gam hỗn hợp gồm K2O và BaO vào nước thu được dung dịch X. Sục từ từ đến hết 5,6 lít khí CO2 (ở đktc) vào X thu được dung dịch Y và một chất kết tủa. Số mol kết tủa tạo thành phụ thuộc vào số mol CO2 được biểu diễn bằng đồ thị bên:
       a) Viết các phương trình phản ứng xảy ra.
       b) Cho từ từ đến hết dung dịch Y vào 150 ml dung dịch HCl 1M thì thu được 2,52 lít khí (ở đktc). Tính giá trị của m. Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn.
	[image: ]



3.2. Cho m gam hồn hợp X gồm Fe và FeCO3 hòa tan hoàn toàn trong dung dịch HCl loãng, dư. Sau phản ứng thu được 13,44 lít hỗn hợp khí Y có tỉ khối so với hidro là 4,5. Thể tích các khí đo ở đktc.
a) Tính giá trị của m và phần trăm khối lượng mỗi chất trong hỗn hợp X?
b) Cho m gam hỗn hợp X nói trên vào cốc đựng 170 gam dung dịch axit H2SO4 đặc và đun nóng. Dung dịch thu được sau phản ứng chỉ chứa duy nhất 1 chất tan. Khí thu được gồm CO2, SO2. Tính nồng độ % của dung dịch axit H2SO4 ban đầu.
Câu 4. (4,0 điểm)
4.1. Cho sơ đổ chuyển hóa sau:


Caxi cacbua X Y Z



                              CH4 GT

(4)
(7)


	

(Các chữ cái X, Y, Z, T, G là kí hiệu của các chất hữu cơ khác nhau, MY + MT = 88).
Xác định các chất X, Y, Z, T, G và viết các phương trình phản ứng hóa học xảy ra theo sơ đổ biến hóa trên, ghi rõ điều kiện để xảy ra phản ứng (nếu có).
4.2. Đốt cháy hoàn toán 17,92 lít hồn hợp X gồm các chất: CH3–CH3, CH2=CH2, CHCH cần 52,64 lít O2. Mặt khác, trộn 17,92 lít hỗn hợp X với H2, rồi dẫn hỗn hợp thu được đi qua xúc tác Ni nung nóng thu được 23,4 gam hỗn hợp Y. Dẫn hỗn hợp Y qua dung dịch Br2 dư thấy làm mất màu tối đa m gam Br2. Biết các phản ứng đều xảy ra hoàn toàn, các thể tích khí đều đo ở đktc. Tính m.
Câu 5. (2,0 điểm)
Cho 0,6 mol hỗn hợp khí X (ở điều kiện thường) gồm hai hidrocacbon mạch hở, thuộc hai dãy đồng đẳng khác nhau trong số các dãy đồng đẳng sau: ankan, anken, ankin. Chia X thành 2 phần bằng nhau:
- Phần 1: Cho qua dung dịch Br2 dư, thấy khối lượng dung dịch tăng x gam, biết rằng lượng Br2 đã phản ứng là 80 gam.
- Phần 2: Đem đốt cháy hoàn toàn rồi dẫn sản phẩm cháy lần lượt qua bình 1 dựng P2O5 dư, bình 2 dựng dung dịch KOH dư, thì thấy bình 1 tăng y gam, bình 2 tăng 35,2 gam.
a) Tìm công thức phân tử của hai hidrocacbon.
b) Tính x và y.
Câu 6. (2,0 điểm)
Hỗn hợp M gồm axit cacboxylic đơn chức X, rượu đơn chức Y và este đơn chức Z (X, Y, Z đều mạch hở và có số nguyên tử cacbon khác nhau). Để phản ứng vừa đủ với m gam hỗn hợp M cần dùng 150 ml dung dịch NaOH 2M (đun nóng), cô cạn hỗn hợp sau phần ứng thu được 28,8 gam một muối khan, và hỗn hợp E chứa 2 rượu. Đun nóng toàn bộ E trong H2SO4 đặc ở 170°C một thời gian thu được 2 anken kế tiếp, 2 rượu dư. Nếu cho toàn bộ hỗn hợp E vào bình đựng Na dư, sau khi phản ứng hoàn toàn thấy khối lượng bình dựng Na tăng 14,9 gam. Mặt khác, nếu đốt cháy hoàn toàn m gam hỗn hợp M cần 2,1 mol O2.
a) Xác định công thức cấu tạo các chất trong M.
b) Tính khối lượng mỗi chất trong M.
---HẾT---


Họ và tên thí sinh:…………………… …………………………..Số báo danh:……………………...
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SO GIAO DUC VA DAO TAO

UBND TINH BAC NINH THI CHON HQC SINH GIOI CAP TiNu
NAM HQC 2023-2024

Man: Hod hoc - Lép 9

BUONGDANGHAM. |\ 7,/ o 1 b 150 i endng Hd o e )

Ciu 1.1

nghi¢m sau:

L1 (2 diém) Néu hién tugng v viét phurong trinh héa hoe cia cdc phn img xdy ra khi tién hanh cdc thi

a) Cho dung dich H;SO, dfi vio cbe chira saccarozor (C12Hz0y1), sau d6 dun néng nhe.
b) Cho dgm uré viio dung dich nuce voi trong.
©) Syc khi SO, vio dung dich nuée Br.
Cho dung dich FeSO; vio dung dich hdn hop gém KMnO, vi HySO4 loaing.
a) Saccarozo tir miu tring sang mau vang, 0i cung
thanh mau den. Sau d6 khi chit rin mau den ti tir déng 1én va co hoi nuée cing | 0,5
v&i khi khong mau mui hic thoét ra.

CizHnOy —12udk , 150 4 111,0

C +2H,80; —5 €O, + 250, + 2H,0

b) C6 khi khong mau mui khai thodt ra, ddng thei xudt hién két tia triing:
(NH):C0 + 2H;0 — (NH):CO5

(NH;),CO; + Ca(OH); —> CaCO; + 2NH; + 2H,0

©) Dung dich brom bj nhat miu (mét mau):

SO, + Bra + 2H,0 — 2HBr + HySO4

d) Dung dich bj nhat mau (mét mau) tim:

10FeSO; + 2KMnO, + 8HSO4 — SFex(SO4): + K30, + 2MnS0, +

1.2.(2 dim) Cho 6 Io chita cic dung dich (riéng biét) bj mat nhan: NaCl, AICl;,

Ba(OH);. Chi diing thém dung dich phenolphtalein lim thudc thir, hay nhn biét c

uicphuunguinhphﬂnﬁnghﬂnhocminhh

- Nho dd phenolphtalein vao timg mau thir, néu dd chuyén hong I
- Cho dd Ba(OH); vao 5 mAu thir con lai
Xudt hign khi mai khai 13 NH,N{
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Ciu2.
2.1. (2 diém) Cho 3,28 gam hdn hop A gdm Fe v Mg vio 80 gam dung dich CuSO. Sau khi phan (mg
xdy ra hoan ton thu dugc 4,24 gam chit rin B va dung dich C. Thém dung dich NaOH du vio dung dich
€. lgc 1y két tia, nung trong khong khi dén khdi lugng khong ddi duge 2,40 gam chét rin D.
a) Tinh ndng d9 phin trim ciia dung dich CuSO,.
b) Tinh thanh phin phin trim khdi lugng cita mi kim logi trong hdn hop A.

AI(OH); + 3HCI — AICl; + 3H,0

] Iugt cho dd HCT va NaCl vito, néu két tia tan 13 FICI, khong hién trong 13 KCT- ‘ 025
(0] \

a)
PTHH: Mg + CuSO4 - MgSO, + Cu [
2.1 X X X X
Fe + CuSO, - FeSO; + Cu @
z z z z
MgSO, + 2NaOH — Mg(OH); + Na;SO; (€]
x 2x x x
FeSO4 +2NaOH — Fe(OH), + Na;SO4 (O]
z 22 z =
Me(OH), 5 Mgo + 1,0 ®)
X X

4Fe(OH); + 0y 5 2Fe;05 + 4H,0 (0]
z2

z

Goi 56 mol cita Mg va Fe trong 3,28 gam hdn hop A ban déu 1a x va y mol

24x + 56y =328 (1)

Truong hop I: Phan img (2) chua xay ra — chéit rin D chi c6 MgO —s

MgOli2,4/40=0.06(moI)—-chﬁlrﬂnBcékhéiluvnglil,ZRf0,0ﬁ(

=5,68g #4,24g — truomg hop 1 khong diing.

Truing hop 2: Gia sir hin hgp A phan img hét thi D gdm it nhét 1a Fe;Os vi

MgO 3

mp = Mo + Moy = 40x + 80y =2,4 (2)

Tir (1°) va (2°): Truong hop 2 khong xdy ra.

Trueong hgp 3: Mg phan img hét, Fe phan (mg 1 phan.

Goi 56 mol Fe phan img mot phin 14 z mol 4

Theo (5) i (6): mp = mugo + Mreaos = 40x +80z=24 (3

Cht rin B gom: Cu: x +z vé Fe: y -z

mp = mc, + Mee gy = 4,24 )

(64 (x+2) +56. (y-z) =424 @)
0 "

)(3)@): x=0,
0

80
e
! »*)w;;m
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Pu.n2:dlollcdungvbldungd':hH;SO<d&:nﬂngdn,sluphhl'mgﬂluduwz’l,nlkso,vtdm.
dich Z c6 chira 263,25 gam mudi sunfat.

Biét cdc phan img xdy ra hoan toan, cdc khi do & dktc.
4) Viét phuong trinh céc phin (mg xdy ra.

b) Tim m va cdng thitc p

3Fe,0, + 2yAl —— 3xFe + yALO,
ALO; + 2NaOH — 2NaAIO; + H,0 @
2A1+2NaOH + 2H;0 — 2NaAIO; + 3H  (3)
ALO; + 3HySOyq DALSO); +3H,0  (4)
2A1+ 6H:8040 —L—> AL(SO.); + 350, + 6H;0 (5)

2Fe + 6HiS Oy ——> Fex(SO0, + 350, + 6H0 (6)

b) Theo (1), cho phéin 1 vao dung dich NaOH dur c6 khi, suy ra chilt réin ¢6.
Al du. Vi Al con du, ma phén {mg xdy ra hoan toan nén Fe,Oy hét. Vdy thanh
phén ciia Y c6: ALO3, Fe va Al du.

Tir (2) v (3) — chét riin khong tan 1a Fe — mg. = 12,6 (g)
Phén 2 tdc dyng véi H;S0 ddc nong du, xay ra pur (4), (5), (6)
o= §_4n.., = 0,05 (mol); nge = %= 02225 (mol)

Phin 1 c6: ALOs; 0,225 mol Fe; 0,05 mol AL

- Gid sir phén 2 ¢6 kh6i lugng gdp a lin phin 1. Tir d6 suy ra trong phin 2 ¢
ALLO;, Fe: 0,225a mol va Al: 0,05a mol ]
Tir pur (5) va (6) suy ra:

= % (ap )= % (0,053 +0,2258) =

21,12
22,4

=1,2375 (mol)

=a=3
= phin 2 c6: 0,675 mol Fe va 0,15 mol Al
Zmudi sunfat =m 4, 5o, + M py(sn,, =26325(8)  (7)

Theo (4), (5): 1 g5, =10 +%M'ﬂm +0075

- %.u,.=q,'aa7s mol
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3.1. (2 diém) Cho m gam hén hop gbm K;O va BaO

viio nude thu duge dung dich X. Syc tir tir dén hét 5,6

lit khi CO; (& dktc) vio X thu duge dung dich Y va mot
chit két tia. S& mol két tia tao thanh phy thuge vio s6 !
mol CO;, duge biéu dién bing db thj bén:

a) Viét cic phuong trinh phan img xdy ra.

b) Cho tir tir dén hét dung dich Y vao 150 ml dung dich
HCI 1M thi thu duwge 2,52 lit khi (& dktc). Tinh gid tri
ciia m. Biét céc phin img xdy ra hodn toin.

T . T T
) K0 +Hy0 — 2KOH (1)

BaO + H;0 — Ba(OH),  (2)

CO; + Ba(OH), — BaCO; |+ H,0 3)
€O, +2KOH — K;CO; + Hy0 (@)
CO; + K2CO; + HyO — 2KHCOy (5) {cb thé xay ra}
b) Ta ¢6: ncoz = 5
BaO — dung dich X chira 2x mol KOH va y mol Ba(OH),.

* Khi sye tir tir CO; vao dung dich Y ta thu duge két tia nhur db thi hinh v&:
Tir do thi ta thiy ¢6 2 giai dogn:

- Giai dogn 1: b thj di lén do xdy ra phan (mg.

CO; +Ba(OH), — BaCO; |+ H,0 (©)]

01 «01 « 01 (mol)
08ac03 max = 0,1 (mol) — y = npyoi2 = NBaco3 max = 0,1 (mol)

- Giai dogn 2: db thj nim ngang, lugng két tia khong thay déi do xay
img (4), ¢6 thé ¢ pu (5) §
€O, +2KOH — K,CO; + H,0

CO, + K2COs + H,0 — 2KHCO;

0

Cho tirtir Y vio dd chira 0,15 mol HCI thu dugc 2,52/22,
Vine=0,15> ncop = 2,52/22,4 = 0,1125 (mol) — HCI hét.

Gia sir s6 mol khi CO; giai phong 14 0,15 mol thi s& mol HCI cén
(= nga1 = Bkoicx) = 2x mol)

Vi s6 mol CO; tao ra chi 0,1125 mol, nycy = 0,15 mol

| —0,15/0,1125 = 2x/0,15 — x = 0,1 mol.
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3.la

Phan img xay ra:
Fe+2HCI - FeCl, + H, 1 (1)
FeCO;3 +2HCl — FeCl, + CO,1 + H,0 2

. 13,44
- Theo dé bai ta c6: n,,, * g, = 55 =06 mol (@)

- Mit khac: 2n“1 +‘““m, =0,6x4,5x2=54g (Il

T (1) va (I1) ta dwge: ny, = 0,5 mol; Neg, = 0,1 mol.
Theo (1): ng, = Ny, =0,5 mol;

Theo (2): N, = Neo, = 0,1 mol

Vi gid trj cta m ld: m = 56x0,5 + 116x0,1 = 39,6 gam 025
Thanh phéin % khdi lugng mdi chét trong hdn hop X la:
56x0,5 X010 200, o

Yompe = 96 =70,71% ; %mpccos = 06

3.1b

Theo (), (4) 066 00, 3 (B + M) = 301 %)

Vi dung dich sau phan (mg chi chira 1 chit tan duy nhat, nén c6 thé xay ra
cic trudng hop sau:

* Trudmg hgp 1: Dung djch chi chita Fex(SO4)s.

2FeCOs + 4HySO4 e ———> Fex(SOu)s +S0,T +2C0,1 +4H,0

2Fe + 6H;S04 g ——> Fex(SO)s + 380, +6H0 025
Theo PTHH: ny g, =3 ng, + 20, = 1,7 mol

Viy ndng dd % ctia dung dich axit H,SOj ban diu la:

o, = 15100 = 98%

* Trudmng hop 2: Dung dich chi chira FeSO, .

2FeCO; + 4HSO4 age I Fex(SOs)s + SO2T + 2C0,T
&)

2Fe + 6HySO4 gie ——> Fea(S04)s + 3501 + 6H:0

Fe + Fey(SO4); — 3FeSO; ®)
Goi x la s6 mol Fe phan tmg v&i H;SO4 dic.

L01+%=05-x > x=0,
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Cansicachua D ,x @ v @) ,

(7,] 1(4)

H e o
(Cie chir i X, Y, Z, T, G la ki higu cia cic chit hitu co khdc nhau, My + My = 88),
chdinhcﬂ::h&x,Y,Z,T.GvAviétdcphwngtrlnhphdnﬂnghéahocxﬁyﬂdmsodﬂbibhdl
trén, ghi rd didu kién dé xay phin (mg (néu c6).

- 08 bai a xdc djnh duge cée chit X, Y, Z, T, G Tin Tugt 1o p
X: CH = CH; Y: CHy=CHy; Z: CH3-CH,-OH; T: CH;COOH; G: CH;COONa
(Néu sai cdng thirc 1 chit thi khang cho diém y nay)
- Phuong trinh phan (mg:
(1) CaC; + 2H,0 — Ca(OH), + CH = CH
(2) CH=CH + Hy —%, CH,=CH,
(3) CH;=CH, + H,0 —% CH;-CH,-OH
(4) CHy-CH,-OH + 0, —==8=_, CH,COOH + H,0
(5) CH;COOH + NaOH — CH;COONa + Hy0
(6) CH;COONa +NaOH —S2-_, CH, + Na,CO3
! (7)2CHy —%¢, CH=CH +3H,
Chii : Méi phiong trinh hod hoc viét diing cho 0,254;
) DOt chiy hoan toan l7,92lthEnho-pX cic chit: CHy-CHs, CHy
52,64 lit O,. Mait khdc, trn 17,92 lit hon hop X véi Ha, rdi dén hén hop thu duoe di
néng thu duge 23,4 gam hdn hop Y. Ddn hdn hop Y qua dung dich Br, dur thiy lam
gam Bry. Biét céc phan img déu xay ra hoin todn, céc thé tich khi déu do & dktc. Tinh

- Tacd: nx = 17,92:22,4 = 0,8 (mol) ; n,,, = 52,64 : 22,4 = 2,35 (mol)
- Dt CTPT chung ctia X 1a: C,H, ; (0< k<2)

*S0 4 pu: X + 0; —C0, + H;,0
- Bio todn C: ng,, =2n, =2.08=1,6(mol)
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- Phin 2: Dem bt chay hoan toan rdi dn sin phim
3 phim chay liin lugt qua binh 1
dung dung dich KOH du, thi thily binh 1 ting y gam, binh 2 tang 352 gam. Sons POt w2

a) Tim cdng thire phin tir cta hai hidrocacbon.

b) Tinh x vay.

)

In
2™

!
=>b= ey, =3

2
3m-1
2

CuHama +

~nx=0,6 (mol); y, =0,5(mol);nco, = 0,8(mol)
o205 1,667 => Trong X o1 chlt 1 akin

(9), (10): 1y, =0,1n+0,2m=0,801)
2,m=3 m‘cn=4,m=2(ﬂwimln)

~THI: Trong X ¢6 1 ankan (CyHani2): a mol vi 1 ankin (CwHam2): b mol
Colamz + 2By —> CuamaBre (1)

=0,25(mol); a=0,05 (mol)

Gl + 2210, — 0COp +(HDHO @)
0, —£> mCO; + (m-DHH0 ()

ST (2), B): Mg, =0,05n+0,25m=0.8(4)
=> v&in=1, m =3 (thoa man);
- TH2: Trong X ¢6 1 anken CqHzs: x mol
CpHom2 + 2Bn — CrHam2Brs (5)
CuHan + Brn — CiHauBn (©6)
- Tir (5), (6): ny, =x4+2y=0,5(7); m,
:

~Tir (7), (8): x = 0,1 (mol), y =022 (mol)
G + 22'10, 5 nCO; +nH0 )

Colimg + 3_"‘2;' 0; —£ mCO; + (m-DH0 (10)

CTPT la: CHy va CsHs.
va 1 ankin (CoHam2): y mol

=x+y=0,38)




image15.png
b) Tinh khéi lwgng mi chit trong M.

T Nadwmg
a) Tinh s6 mol Do = 0,3 mol; no, =2,1 mol
6 “SIu phén {mg thity phan chi thu duvc mot mudi = axit va este cing gbe
axi
¥'Phin {mg ctia (M) véi NaOH:
RCOOH + NaOH — RCOONa + H;0 )
RCOOR’ + NaOH —» RCOONa + R'OH 2
Theo PP 0. e = Mreoons = Mo = 0:3 mol =

R+67-%=96=R 29 (-C,H,)

D6t chay 28,8g mudi

2C;H;COONa + 70; —— 500, + 5H,0 + NasCOy

03— 1,05 (mol)

Néu dét chéy hoan toan E thi lugng O cin dung la: 2,1-1,05 = 1,05 (mol).
Vi dun néng E véi H;S0y diic thu duge anken nén E 13 hén hgp ancol no

don chire.

CiH,p OH—1508 5 CH -+ H,0 3)
CHyz,,0 +1,510; —55C0; + (A H0  (4)
1,05 0.7 (mol)

CiH,z, OH+Na— CiHyp (ONa +%H T (5)

m-luwghumﬂamglenchnmmskhénlumg&mmc_Hmom
147+17 149 _ _ 7

=2=2,33. Vi 2 ancol lién ti

Theo (4) = o Los:"a ancol ép

ancol la C;HsOH va C;H,OH

IR T
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Khdi lugng mi chit trong (M):
M ugcoocaty = 0116 =11:6 83Mcyucoon

=0,246=9,2¢

-0,274=14,8 83 025

Meyns0H
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